pfiloha ¢. 02n

FALESNE PENIZE

,Masa lidi, dusevné neschopnd neco takového pochopit,
ponese své bremeno bez reptam,
snad ani netusic, jak je tento systém k jejich zdjmam nepratelsky. "
(z dopisu londynského bankére barona Rothschilda)

Na pocatku probihala trzni sména pfirozené naturalné, jako vyména zbozi za zbozi.
Vyhodou naturalni smény bylo, Ze v jejim rdmci si byly sménujici strany (Ucastnici smény)
vzajemné rovné, hraly stejné role a rozhodovaly naprosto o vséem:

A/ byly soucasné prodavajicim i kupujicim (poptavkou i nabidkou)

B/ rozhodovaly o realizaci smény (zda se dohodnou ¢i nikoliv)

C/ rozhodovaly o hodnoté sménovaného zbozi (smlouvanim o cené)

D/ rozhodovaly o mnozstvi zbozi na trhu (svou nabidkou)

Velmi dobre si vSak uvédomovali jeji nevyhody. Mél-li napf. kin hodnotu 4,5 ovce a ovce
hodnotu 10 slepic, mohli konak a ovcak realizovat sménu jen tak, ze:

x/ jeden z trhovcl prodélal sménou koné za 4 ovce (Skoda konaka) nebo za 5 ovci
(Skoda ovcaka)

y/ ovéak sménil 1 ovci za 10 slepic a pak koupil koné za 4 ovce a 5 slepic (ovéak i konak
ziskali 5 nepotrebnych slepic)

Zkratka, naturalni sména byla velmi tézkopadna...

Prirozena tézkopadnost naturalni smény (ABCD) byla odstranéna uméle, vynalezem
tzv. ,mény" (prostfedku smény), tj. platidla v podobé urcité miry hodnoty v dané lokalité
vzacného materialu (Skeble, hedvabného platynka. kovu atp.). Typickym representantem
takové mény jsou tzv. ,penize", jimiz byly zpocatku vyhradné kovové mince s vyrazenou
kupni hodnotou.

Penize ovSem naturalni sménu neodstranuji, ale jen ji usnadnuji! Aby mohly sménu

hodnotou, v uvedeném pfipadé (ABCD) hodnoté slepice.

76



Dejme tomu, Ze slepice stoji 1 korunu, ovce 10 korun a kin 45 korun. Nyni mlze ovéak
napf. prodat chovateli slepic 5 ovci za 50 korun, aniz si musi kupovat chovatelovy slepice.
Ze strzenych penéz si pak mize od konaka koupit koné za 45 korun a jesté mu zbude
hotovost 5 korun. Zkratka, pomoci penéz Ize odstranit nevyhody naturalni smény (x, y), aniz
jsou tim vyhody naturalni smény (ABCD) jakkoliv dotéeny. Sménujici strany si mohou byt
nadale vzdjemné rovné, hrat stejné role a rozhodovat naprosto o vsem. 1 s penézi mohou
obé strany nadale:

A/ byt soucasné prodavajicim i kupujicim (poptavkou i nabidkou)

B/ rozhodovat o realizaci smény (zda se dohodnou ¢i nikoliv)

C/ rozhodovat o hodnoté sménovaného zbozi (smlouvanim o cené v penézich)

D/ rozhodovat o mnozstvi zbozi na trhu (svou nabidkou)

Je tedy tfeba zdUraznit, Ze i po zavedeni penéz je sména nadale naturdlni (zbozi za
zbozi), zZe penize hraji pouze a jen zastupnou roli poukazky na sménované zbozi.
Uvédomime-li si to, nenecha nas Ihostejnou skutecnost, Ze po zavedeni penéz se trzni
vztahy nevyvijely v duchu ..ABCD", ale UplIné jinak. S penézi byly odstranény nejen nevyhody
naturalni smény (x, y), ale kupodivu také jeji vyhody (ABCD). Sménujici strany si jiz nejsou
rovné, jejich role jiz nejsou stejné, nerozhoduiji jiz o vSem, ale pouze o né¢em, nebo témér
o nicem:

E/ kupujici (poptavka) jiz neni soucasné prodavajicim (nenabizi své zbozi, ale penize)

F/ o realizaci smény rozhoduje predevsim prodavajici, zejména u vydiratelnych
zékladnich Zivotnich potfeb (ZZP)

G/ o hodnoté sméfovaného zbozi rozhoduje predeviim prodavajici, zejména u ZZP

H/ o mnozstvi zbozi na trhu rozhoduje predevsim prodévajici (napt. likvidaci tzv.
,nadprodukce” Z7P aj.)

Nuze, jak vlastné doslo k zaméné ABCD za EFGH?

J/ penize nedavaji do obéhu UGcastnici smény (kupujici ani prodavajici), ale jakysi treti
Ucastnik smény (jenZ nic nesménuje - nekupuje ani neprodavd), kterého nazveme
Jfinan¢nik" (resp. ,bankér")

Jak si jesté ukazeme, vyhody naturdlni smény (ABCD) nebyly odstranény nutné,
nasledkem zavedeni penéz, ale jaksi pokoutné, nasledkem pletichareni financnika (J) a
nevédomosti Ucastnikd smény...
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VYDAVANI PENEZ

Vydavani penéz je pfirozené vyhradnim pravem vyrobce zbozi (D), ktery je smi vydavat
jako poukazky na své zbozi. Témito poukazkami zaplati za zbozi, které odebira u jiného
vyrobce, jako ,dluznimi Upisy" na své zbozi. Tak mlze ovcak prijit ke konédkovi, aniz by s
sebou tahal ovce a koupit koné tak, ze konakovi vystavi sv(j dluzni Gpis na své zbozi, v
hodnoté pét ovci (obdobné muze konak koupit u ovéaka ovce a zaplatit svym dluznim
Upisem na koné). Dejme tomu, Ze za tyden vrati konak ovcakovi jeho Upis, kdyz si u ovcaka
pét ovci vyzvedne (nakoupi). Teprve nyni je sména mezi ov¢akem a koridkem ukoncena.
Ovcéakovy penize nebyly predmétem smény, ale sehrély v naturalni sméné (koné za ovce)
pouze odkladnou roli ,Cestného slova" (dluzniho Upisu). Ze konak dostane za koné u ovcaka
pét ovci, kdykoliv si pro ovce pfijde...

Konak ovsem nemusi ovcakovi vratit dluzni Upis tim, Ze u néj nakoupi ovce. Konak
mUize ov¢akovym Upisem zaplatit chovateli slepic (pokud chovatel na takovou zéaruku
pristoupi) a nakoupit za néj slepice. Teprve chovatel slepic pak mdze u ovcéka za jeho
dluzni Upis nakoupit ovce. Touto trojsménou se z penéz stava obézivo, které jiz nemusi byt
kryto konkrétnim zbozim (ovcemi, koném ¢i slepicemi), ale obecnym zbozim, v hodnoté na
penézich vyznacené.

Pro nés z toho plyne nasledujici pouceni:

a/ penize jako poukazky na zbozi jsou ve své podstaté dluznim Upisem (dluhopisem)

b/ abstraktni hodnota penéz je obecné mirou konkrétni hodnoty zbozi

¢/ penize smi vydavat pouze producent trzniho zbozi (konak, ovcak, chovatel slepic
atp.)

d/ penize smi byt kryty vyhradné trznim zbozim

penize = dluhopisy (obligace) = mira hodnoty zboZi = poukazky na zbozi

Protoze producenti trzniho zboZi si své vyhradni pravo na vydavani penéz dosud piné
neuvédomili, chopil se vydavani penéz vychytraly financnik, jimz byl na pocatku mocipan
(knize, kral atp.). ktery své penize Gcastniklim smény vlastné vnutil. Protoze finan¢nik nijaké
zboZzi neprodukuje, nejsou jeho penize ni¢im kryté a jako takové jsou vpravdé tim, co lze
nazvat ,faleSnymi penézi”. Finan¢nik dava své penize do obéhu, jako prachsprosty
penézokaz. Prosté si je natiskne a nakupuje za né (dava je do obéhu), aniz by za koupené
zbozi poskytl prodavajicim jakoukoliv redlnou protihodnotu (své zbozi). Zkratka, financnik
svymi nekrytymi penézi Ucastniky' smény okrada.
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Kazdou emisi falesnych penéz mize ovsem financnik okrast ucastniky smény jen
jednou (kdyz za né nakoupi zbozi). Protoze financnik sam nijaké zbozi neprodukuje, jeho
penize se k nému nemohou vrétit. Tzn., Ze financnik maze opakované nakupovat jen tehdy,
da-li do obéhu dalsi falesné penize. Tak napf. dal pry FED (bankovni organizace Federal
Reserve) jen béhem mésice ¢ervna 2005 v USA do obéhu navic 79 miliard dolard, aniz by
ekonomika USA v téZe mire vyprodukovala néjaké zbozi navic.

Zbozim nekryté penize v obéhu vyvolavaji zakonité tzv. inflaci, tj. vSeobecné zvyseni
cen trzniho zbozi, coz predstavuje vseobecné snizeni kupni sily obéziva (veskerych penéz).
Tak jsou falesnymi penézi okradeni vlastné vsichni Ucastnici smény.

Inflaci ovéem nevyvolava pouze tisknuti (a davani do obéhu) falesnych penéz. Inflaci
vyvolavaji veskeré penize, vznikajici nezavisle na produkci zbozi, napf. jako uroky, jako
rozdil v kurzech rlznych mén a z jinych financnich spekulaci, co jich jen, v duchu: ,penize
délaji penize” financnikdv parazitni systém umoznuje. Pohfichu je tento inflacni
(penézokazecky) duch vlastnosti samotnych penéz. Zbozi ¢asem podléha zkéaze (materialni
eroze, opotrebeni atp.). Nasledkem toho klesa ¢asem hodnota zbozi, nikoli vsak abstraktni
hodnota penéz (pomackana bankovka ma tutéz hodnotu jako nova). Tzn., Ze casem vznika
samovolné rozdil mezi hodnotou penéz v obéhu a hodnotou zboZi na trhu, a to ve
prospéch penéz. Takto vznikly rozdil predstavuje v podstaté totéz, jako tisknuti faleSnych
penéz. Tzn., Ze nikoliv penize maji délat penize, ale konkrétni hodnota trzniho zbozi musi
délat penize v obéhu!

Reptani proti neustale nardstajici inflaci, je ve své nevédomosti ohlupovéano nasleduijici
rétorikou: S rdstem cen rostou také mzdy, dichody atp. Tzn., Ze jste prakticky porad na
svém. Je to pravda? Inflace je vyvoléna s urlitym zpozdénim, az jsou falesné penize
(tisknuté, z Urokd, kurzd, starnuti zbozi atp.) dany do obéhu. Tzn., Ze nejdfive je za falesné
penize nakoupeno a teprve potom ztraceji viechny penize (v¢. faleSnych) hodnotu. K
tomuto casovému odstupu musime pfipocist jesté casovy odstup mezi inflaci a navysenim
mezd. Tzn., Ze po celou dobu obou ¢asovych odstupd, navySeni mezd nic nedorovnava.
Dojde-li pak konec¢né k jakémusi dorovnani, inflace opét naroste.

Tak napf. ovcak proda ovce za 50 korun, aby si mohl koupit koné za 45 korun. Kan vsak
mezitim nasledkem inflace podrazi na 50 konin. Tzn., Ze ovéakovi po koupi koné 5 korun
jiz nezlistane. Kam se tak pétikoruna podéla? Ziskal ji konak? Neziskal, nebot’ nasledkem
inflace i on za strzenych 50 konin nakoupi méné (o 5 korun). Ztracenych 5 korun uvizlo
zcela nenapadné za nehty vykutaleného financnika!



